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Az Erzsébet-hid,
’ (Saját tudósítónktól.) A főváros lakosságának 
száma félszázad alatt közel négyszázezer fővel gyara­
podott. Ezzel a nagy szaporodással kapcsolatban az 
ipar és kereskedelem olyan mértékben fejlődött, bogy 
a fokozott forgalmi követeléseket a régi Lánchíd és 
Margithid kielégíteni nem tudta. Két uj Hidat kellett 
építeni, Hogy az egyik a gyalogos és könnyű kocsi- 
közlekedésnek, a másik a teherforgalomnak a Dunán 
iát. uj útja legyen. A fővámtéri-hidra azért volt sziik- 
.gég, mivel az eskütéri-Hid a teher-forgalom lebonyolí­
tására nem alkalmas, mert azt csak a Belvároson át 
lehet megközelíteni. A Belváros utcái pedig annyira 
Bzükek, hogy a teherforgalmat azokba bevezetni nem 
szabad, sőt onnan elterelni szükséges. Viszont a gya­
logos és könnyű kocsi-közlekedésnek különösen ünnep­
ségek alkalmával föltétlenül szüksége volt az eskü- 
téri hidra, már azért is, mert a Láne-hidat a romlástól 
:ovni kell.

Az 1893. évi XIV . törvény alapján 1893 junius 
[hónapjában a kereskedelmi miniszter a két hidra 
nemzetközi terv-pályázatot hirdetett. A határidőre 74 
pályaművet adtak be. Az első dijat, 30.000 koronát 
:IJxublcr esslingeni főmérnök nyerte el egynyilásu 
lkábelhidtervével. De tervét kivitelre nem használták 
jiföl. S az eskütéri-hidat Czekelius Aurél tervei alapján 
[építették meg. Kezdetben a két hídépítését egyidöben 
Akarták megkezdeni, de ezt nem lehetett végrehaj­
tani s 1896-ban csak a Eerenc József-hidat adták át 
& forgalomnak. Az eskü téri hid gyártását 1898-ban, 
ja szerelését pedig 1899-ben kezdték meg. Ma már a 
Szerelési állványfák közül kibontakozva készen áll a 
hid, mely a Duna 300 méter széles medrét egyetlen 

[hatalmas ívben hidalja át. De mennyi nehézséggel kel-
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| lett megkiizdeniök az építőknek és a tervezőknek!
A közönség sorából számosán kifogást tettek az 

felien, hogy a hidat nem a Kerepesi-ut egyenes foly­
atásában építették. Megféledkeztek arról, hogy ha 
^Budapest térképén egy vonalzó • mentén rajzoljuk meg 
jft Kerepesi-ut irányának folytatását, ez a vonal ferde 
Szögben metszi a Duna folyásának irányát. A Kerepesi­
é t  folytatásában csak ferdelndat lehetne építeni a 
[¡Dunán át. A mikor a Kerepesi-utat építeni kezdték, 
imem gondoltak arra a lehetőségre, hogy az utíoly-

tatásában egyszer még Duna-hid is épülhet. Az út­
vonal irányának megtörése nélkül pedig egyenes hidat 
a Dunán átvezetni képtelenség. Ezért kellett elfo­
gadni azt a tervet, a melyet a főváros és az állam 
együttes erővel hajtott végre s a mely az adott körül­
mények mellett elfogadható megoldás.

De térjünk vissza a hid építésének dolgára, a 
hid építésének a nehézségeire. A láncok végeinek rög­
zítésére szolgáló úgynevezett kihorgonyzó kőépitmény 
alapozását végezték a budai oldalon, a mikor a szom­
széd Rudas- és Rác-fürdőket tápláló forrás vize fel­
tört és elárasztotta a munkagödröt. Ez a csapás kettős 
sulylyal nehezedett az építés vezetőségére, mivel, egy­
részt a munka folytatása lehetetlenné vált, a fürdő- 
igazgatóságai pedig óriási kártérítést követeltek az el­
apadt forrásokért. Emberfeletti munka után sikerült 
a forrás vizét sűrített levegővel visszaszorítani s a 
tátongó sziklahasadékot egész terjedelmében befalaz­
ták. Az építés azután jó ideig rendben ment. Már a 
láncok és a hidpálya kereszttartói is föl voltak szer' 
relve, a mikor 1902. husvétjának vasárnapján az újsá­
gok azt a riasztó hirt terjesztették, hogy az eskü-tcri 
hid he akar dőlni a Dunába. Az emberek nagy tö­
megbe verődve siettek a Duna nartiára. hogy az óriás
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szerencsétlenségnek tanúi legyenek. A hid nem sza­
kadt be.

Az építés vezetősége több ízben pontos mérése­
ket végzett a vasszerkezet vége és a hídfő belső fala 
között, bogy a bőokozta tágulásokat a vasszerkezetben 
ellenőrizhesse. Egy ízben 2 Centiméterrel nagyobb 
tágulást észleltek, mint a mekkora a számítások értel­
mében előre várható volt. Ezt a rendkívüli körül­
ményt csak úgy lehetett magyarázni, hogy a budai 
hídfő a Duna felé csúszott két centiméterrel. A sze­
relő munkálatokat erre megszüntették, hogy, a hidto 
mozgását pontos műszerek segítségével megfigyelhes­
sék. Bodola Lajos műegyetemi tanár vezette e meg­
figyeléseket, melyek alapján sikerült megállapítani, 
hogy a budai hídfő csakugyan mozog a Duna felé s 
hetenként egy milliméter utat tesz meg. Május hónap­
jában a mozgás megszűnt. A hídfő teljes elmozdulása 
3*3 centiméter volt. A hivatalos jelentés a mozgás 
okát abból magyarázza, hogy az alapozásnál fölhasz­
nált elszigetelő aszfaltréteg meglágyult és azon csú­
szott a hídfő.

Minthogy csúszást minden kétséget kizárólag 
"észleltek, hozzá kellett látni a hídfők rögzítésire szol­
gáló munkához. A kereskedelmi miniszter szakbizott­
ságot hivott össze, a melynek határozata alapján úgy 
a pesti, mint a budai oldalon végrehajtották az erősí­
tési munkálatokat. Mind a két parton a hídfőknek 
eddig különálló, két-két faltestét összefalazták, hogy 
a két faltest együttesen állhasson ellen a láncok húzá­
sának. Hogy az aszfalt-réteg meglágyulása folytán to­
vábbi csúszások be ne következzenek, faragott kövek­
ből hatalmas ékeket helyeztek el, a melyek az aszfalt- 
réteg fölött és alatt levő betón-tömbökbe kapaszkod­
nak. E kőékek hossza 14 méter, szélessége 1-5 méter, 
magassága 1-S méter. Ezt a munkát 1902 május hónap-
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jában kezdték, s ugyanez év október elején fejez­
ték be.

Á hídfők előtt hatalmas előépitménygket csinál­
tak. 40 méte széles, átlag 20 méter hosszú faltömbök 
ezek, a melyek egész terjedelmükben a korzó utjának 
szintje alatt varinak s igy a már megállapított város­
szabályozó terveket nem kell módosítani. Végül a híd­
főket ráfalazással terhelték meg. A ráfalazásokat 
szobortalapzat alakjában terveztek. A szobor talapzatok 
11 méter hosszú, 8 méter széles és 13 méter magas, 

j szépen díszített faltestek, közel 2800 tonna sulylyal.
A talapzatokat hatalmas lovasszobrokkal díszítik, a 

! mi a hídnak még monumentálisabb jelleget fog adni.
A híd középső nyílása 290 méter. A két szélső 

nyílás 44’3—44’3 méter. A hidpálya szélessége 20-0 
méter. A láncok 4 és fél millió kilogram önsulylyal 
nehezednek a 62 méter magas vasoszlopokra, melyek 
maguk is harmadfél millió kilogram súlyt képvisel­
nek. A hid építéséhez fölhasznált vasszerkezet össz­
súlya 12 millió kilogram. Az építés anyaga mind ma­
gyar gyártmány.

Az uj hid immár teljes pompájában várja föl­
avatását. A megállapított program szerint október 
10-dikén megy végbe a hidavatás ünnepe, a melyre 
eljön a király is, ha a politika megengedi.


